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dochod6w ,panstwa I kontroli finanscweJ (zamiejsco\vy 
, wydzial dochod6wpanstwa) wlaseiw)' ze wzgl~duna 

$iedzi b~ jednostki. 

2.W razie stwierdzenia nieprawidlowego obIiczenia 
podatku w ' deklaracjach 1 sprawozdaniach podatkowych" 
skladanych przez uspolecznione jednostki drobnej wyhvor. 
czosci. organy, 0 ktorych mowa w ust. 1, ustalajil _nalezny, 
podatek i wydaj'l decyzj~okreslaj'lCIl wysokosc podatku. 

3. R6znica pomiEldzykwotil podatku ustalon'l przez 
organ administracji panstwowej -.a suniil podatku, wyni. 
kajCjcil z deklaracji (sprawozdania). platna jest w eiCjgu 
14 dni od" dnia dorE}czenia decyzji ' ustalajilcej rialeznypo· 
datek. ' 

§ 1,2. Przepis6w §9-""11 nie stosuje si~ do uspolecz. 
ilionych jednostek drobnej wytworczosci dzialajCjcych W. 

- ramach-'organizacji spolecznyeh. 

§ 13. ZarzCjdzenie nie narusza przepisow rozporzildze. 
nia Ministra Finans6w z dnia 23 maja 1981 r. w sprawie 
poboru podatk6w z tytulu swiadczenia uslug przez l1ie· 
ktore spoldzielcze zaklady uSlugowe (Dz. U. Nr 14, poz. 67). 

Poz. 153 IHI 1 

, § 14. Do uspolecznionych Jednostek drobnej wytw6r­
ezosci rozliczajCj0Ych siE} na podstawie niniejszego zarz,,­
dzenia nie 'maj'l zastos-owania pi-zepisy: 

1) ' zariildzenia Ministra Finans6w zdnia 29 grudnla 
1971 r: w sprawie wplat miesiElcznych oraz trybu i. ter­
min6w rozliczania podatku dochodowego przez jed­
nostki spoldzielcze (Monitor Polski z 1972 r. Nr 4 .. 
poz. 2)). 

2) zarzCjdzenia nr ' 19 Ministra Finans6w z dnia 3 marea 
1981 r. w sprawie podalku doehodowego oraz niekt6· 
ryeh rozliczeIi z budzetem spoldzielni zi:zeszonyeh W 

Ceritralnym ZwiCjzku Spoldzielczosci Pracy. 

§ 15. Traci moe zarzCjdzenie Dr- 89 Ministra Finans6w 
z dnia 30 listopada 1979 r. w spra.wie rozliczeIi z budzetem 
jednostek przemyslu drobnego. 

§ 16. ZarzCjdzenie wchodzi w zycie z dniem oglosze· 
nia z nlOcil od dnia 1 Jipca }981 r. 

\ ' 
' Minister Finans6w: M. Krzak' 
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ZARz.-\nZENIE MINJSTRA FINAN sOW 

% dnia 1 lipca 1981 r. 

w sprawle uproszczonyeh zasad ewidencjl ksiE}goweJ w uspolecznionych jednostkach drobnej wytw6rczo~d. 

Na podstawie §, 12 ust.,, 1 pkt 1 uehwalynr 112 Rady 
Ministr6w z dnia 8 czerwca 1981 r. w sprawie rozwoju 
drobnej wytworczQsci (Monitor Polski Nr 15.poz. 120), 
Ewanej dalej "uchwaICj", zarzCjdza si~. co nast~puje: ' 

§ t. 1. Uspoleczaione jednostki drobnej wytw6rezokl 
przy prowadzeniu , ksiE;gowosci stosuji\ wykaz kont, sta­
nowiilCY zalCjcznik Dr 1 do zarzildzenia. 

,2. Konta, 0 kt6rych mowa w ust. 1, sCj prowadzone 
:wed lug zasad okreslonych: 

1) w odniesieniu do jednostek panstwowych - w typo· 
wym planiekont dia paflltwowych przedslE:biorstw 
prze~ys/owyeh, 

2) w odniesieniu ' do ' jednostek spoldzielpych oraz jed. 
_ nostek gospodarczych organizacji spolecznych - we 

wlasciwych dla' nichbranzowych planach kont. 
z uwzgJ~dnieniem upro9zczen w ewidencji ksiE:gowej okre· 
ilonych w zalCjczniku or 2 do zarzCjdzenia. 

§ 2. Uproszczenia w ewidencji ksiEigowej{ okreslone 
w zalCjczniku or 2 do zarzCjdzenia. mogq bye w calosci lub 
vI' eZE}sd stosowa ne rowniez w razie poslugiwania si~ 

p rzez jednostk~ wiE;ksZil Iiczbq kont. anizeli przewidziano 
w wykazie kont. 

§ 3. ZarzCjdzenie wchodzi w zycie z dniem og/oszenia; 

Minister Finansow: M. Krzak 

Zal<\cznik Dr 1 do zarz<\dzenia Ministra 
Finansow z dnia llipca 1981 r. (poz. 154) 

I. WYKAZ KONT STOSO{vANY W UsrOLEczNlONYCH JEDNOSTKACH DROBNEJ WYTWORCZOSCI 

Odpowiadajllce konta zamiel!?,c~ofle \Y 

KODto - Nazwa 'kont. typnwym planie kont dla 

I 
branznwym 'plauie kont dla 

paostwowycb przedsi\lbiorst,w iednustek organizacyjnych 
przemyslowycb 8p6ldzielczo~ci 

1 2 I 3 I 4 

Zeaplil 0 - Srodki trwale i iDWestYCj. 
, ' 

001 Srodki trwale 001 001 
011 Umorzenie 6rodk6w trwalych - 011 011 
050 Warto6ci niematerialne i prawne " ' 051. 053 051. 053 

0110 wwe8tycje 081, ,083, 084 081, 083.084 
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Zes,ol 1 - Srod.ki pieni..ine i racbu.oki llaokowe 
1-. 

101 Kasa 
131 Raehunek rozliczeniowy 
134 Kredyty obrotowe 
151 Rachttnek walutowy biezlIcy 
181 Rachunk srodk6w ;nwestycyjnycb 
186 Krt!;dyty Da inwcstycje ' 
189 Rachullki srod,k6w fllnduszy specjalnycJa 

Zespol 2 - Rozrachunki i l'OIIzezenia 

200 Rozrachnnki.z odbiorcami idostawcaml 
230 Rozrac.hu·uki z pracowllikami 
240 Pozostale rozrachunki 

261 Ruzli"zenie wynagrodzen 
280 Rozrachunki i roszczellia dzialalnosci inwestycyjnej I finansowo 

wyO"dr~bllione.i 

~espol 3 - Material:,"", ,.~ .. edmjoty nietrwale towary handlowe 

300 Ro~liczenie zakupu 
310 Malerialy i p'rzedmioty nietrwale 
330 Towary handlowe 
340 Odchyle.llia od cen ewidencY.inych towarow handlowycb 
350 Przerlmioty nietrwale w uzytkowaniu 
360 Umorzenie przcdmiotow nietrwalych 

Zes,ol , - Koszty do rMliezenia 

400 Amortyzac.ia 
410 ZuZycie materiat6w, przedmiotow Ilietrwalych i ltDergU 
420 Uslug; · rnaterialne 
430 Wynagrodzenia 
440 Narzuty Da wynagrodz"Dia 
450 Od(liMY na fUlldusze specjalnll 
460 Ustugi niematerialne i podatkl 
490 Rozliczenie kosztow 

Zes,ol 5 - Koszty rozlic~D. 

500 DziaJalooSt! podstawowa 

510 Koszty .handlowe 
550 K08zty OgOIDe 
580 Rozlicztlnie dzialalnosci 

Zespel .6 "'- Predukty 

600 Produkty 
64.0 Rozliezeoia mi~dzyokresowlI 

Zespol 1 - Docbody 

700 Spn;edaz produkcji i. ustug 
., 

710 KOIIZt . wIRtny "p"zedftzy pr<>rlukcjii 1Htu, 
730 · Sp~z .towarow haJtdlowych 
740 WynSwnlloie ren"towD"~ci 
165 Pozo8tale dochody 

101 
131 

134. 135 
151 
181 

186, 187. 18B '. 

189 

201-209 
231, 234 

220,241,242,243. 245.248; 249, 
264, 265, 268, 269 

261 

282, 283, 289 

301-309 
311-319 
333-339 
343 341 

351 
361 

400 
411, U9 

421. 426,. 427, 429 
431 

441, 4"_ 
451. ·459 

435, 461, 462, 469 
490 

501-529 
(hez 513) 

513 
' 531-55t' 

.580 

600~38 

641, 643, 64.9 

701-709. 721 
711-719. 726 

732-739 
141 .145, 149 

765, 169 

101 
131 

134. 133 

1111 
186, 187, 18B 

189 

201-209 
231, 234 

Po?:. 15-4 

220. 241. 242, 243, 245, 248, 249, 
264, 265, 268, ' 269 

261 

282,283, 289 

301"::"309 
311-319 
333-339 
343. 347 
351. 351 
361, 367 

400 
411, 419 

'21, 426, 427, UI) 

431 
4U, .us 
451, .s9 

435, 461,462, 469 
490 

501-529 
(bez 511~519) 

511-519 
531-551 

580 

600-638 
641. 643, 649 

701-709, 721 
71l~719, 726 

732-739 
741 . 74S. 749 

'l65, ,., 
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Zespol 8 - Fondusze:zasa,lnicze i wyniki finansowe 
, , , 

" , 
" -

800 Fundusze zasadnicze , - 802, 804, 806, 808,831, 835 r 804, lUI, 812. '825, 836 
840 :Rezerwy 

\ - , 
842, 8'4:t~ 844; 845 I dochody przyszlych okresow 842" 843, 844. 845 

860 Wynik finansow.y - '70, 480, 770. 780,860 470,, 480, 770,780, 860 
870 Podzial wyniku finansowego 872, , 8,74, 877- 872. 874, 877 ,. 

i 
" 

! 

: Zespo(9 - Fimllusze specjalnego pruznaczenia - , 
/ 

~ 

i .' " 

" . 950 Fundusze , dla za10gi \ ~Sl, 954, 955, 956 ' ,P51, 954, 255, 956 ,. 'j 

960 ; Fundusz rOilwoju , 
962 962 

965 Fundu8z rezerwowy , - - , I 980 Fumlusz,e iuwestycyjlle 981, 988 ! 981, 988 .. . 

" 

' " II. ,WY!A$NIENf)<\ DO NIEj<.TORYCH KONT 

; ' ' 

1. Konto 050 .. Wartosci niematerialne i prawne" -
_pos6b ewidencjl powinien umoilTwiac oddzielhe \lstalenie 

, wartQsci poczqtkowej' iumorzen wartosci nj~mattirJalnych 
"I prawnycli. 

, 2. Konto-- 134 "Kredyty obrotowe": - w ewidendji 
;', .zczeg61oweJ wyod[~bIii.a si~ ' otrzymane kredyty wedlug 

:-- 1ch rodzaj6W, w"lym takie bankow)'-' kredyt dewiz.owy, 

~ l 

I 

/ 

/' ,oraz na furidus,z wynag'rodzeil. " 

" , , 3. Ktmto 186 "Kredyty na- inwestycj~" -- ewidencja 
azczeg610wa powinna zapewnic podiialkredy-t6w na:kre- ' 
dyty na inwestycje realizowane~ 'kredyty 'na inwestycje 'w. 
okjesie s:glaty, przeterminowane kiedy:ty na inwe$t.ycje.' 

4. Konto200 '"Rozrachunki Z Qdbiorc,Q,1Ili' i ' dostawca-
mi" - w ewidelfC:ji szczeg610wej wyo~r~J:jnia si~ nalei­
no~ci.lnkasJwe,zobOWiqzania\ ink,sowe , oraz .pozostale 
rozrachunki Z . odbiurcami-, i dostawcamJ, W podziale na 
krajowe i , zagranicz.ne. 

. 5. Kopto. 240" "Poz~stale rozrachunki" ___ w e~idencji 
.' ~ieg6Iowej . wyodr~bnia si~ p05zczeg61ne tyiuly roira­
chunk~w, a ' w szc~eg61no~ci: f!?zrachunki z.. blldzelami, 
roszczenia- sporne, ·rozltczenia z tytulu nied6bbr6w, szk6d 

-'.=-... " · .. i. nadwyzek., / . ' I ' , . / 

~' " 6. ,Konto 300 "Rozliczenie ,zqkup'U" ....:. prowadzeI),ia 
,~ , tego &onta je'st fakultaty-wne. ," , 

~ ••. 0 

1. Konto 280 ' "Rozrachunki t 'rosZ{;zenia dzialalnosd 
tnwe~tYCYJnej i fintinsowo wyodf~bnionef' - wewidencji ' 

. • zczeg610wej wyodr~bnia si~ rozrachunki, 1 roszczenia ·do­
-~ trc;tqce dzialalnosci \inwestycyjnej oraz poszczeg61nych 

fbnduszy specja1nego pueznaczenla. . " 

, 8. Konto 3\0 .. MateriaIY , t przedmioty : niehwale" ...... 
w eWidencji szczegolowej wybdr~b,nia - si~ w razie potrze­
by kW0t~odchylen od' cen ewidencyjnych' materialow, 
korygujqCIl mr dzieri 31 grudnia war!.osc zapBs6wj nast~p-

"11e90 roku ' p,od" oatc} 1. stycznia . odchylenia te -przenos'i' si~ . 
._n. konto 110 -"Koszt w1asn:y sprzedaiy prodpkcji ius/ug". 

9. ' Konto . 330, "Tow~ry handlmve'.' -:- ewidencj<=: szcze- . 
g610wq .. towarow . prowadzi sl~ wedlug cEm ' sprzedaiy 'z ' 
uwzg!~dnieniem miej~a iCh priechowywama. 

I', .' 10. ~amiast: kont 400~460 mozna prowadzic ledno 
\ ' zbiorcze ' k'bnto 400 ;,Koszty; rodz,ajowe", 'pod waTunkiem 
" jednak wy:odr~bnietila w ~w,iAencji'szcze'9610wej poszcze-

, ,;, 'i,. , g6~nych r~7ia:l6w ' ,l{oszt6w,; , ,. ' ~ \ ", 

:;- - . 11. Konto 500 "Dzialalnosc podstawowa" -jednos.t'ki 
" pl'o.wadzil~e aZiata-inos,c: produk,cyjnCi wyodr~bflia:iq, w' ewi-
,-, ' ~ "GeflOJi az.cz.e.g:6JoweJ:, na~pllj~e:p'ozy.cje; lQoS1.tQWl " : .. - .. 

I 
.' - , ' 

, 
1) koszty ' bezposredn-ie: 

\ 

a) materhl!y bezposrednie -(:z.mnie)szone 0 wartost .00-
pad6w uiytkowych or.az skorygowane 0 kW9,t~ i od­
pisanych "! kosz~y odchy.Jenod cen ewidencyj­
nychmateriaI6w). \ 

b) place bezposrednie (wra~ ' znarzutami na placeh 
c) lnne koszty oezposrednie (specjalne), 

2) koszty ogolne. 

1 i. ,Konto 510 ·,:Koszty h/mdlowe" sluzy dct oiezqcego 
uj~cia koszt6w' utrzymania sklepow, skladnic, biur zbytu 
linnych ' p1ac6wek himdlowycl;l. ' 

13. KOllio 55,0 .. Koszty og61ne" , sluzy dobie~qcegQ 
uj~cia innych )a~izeH bezposrednie koszt6w produkcji. 

, 14; Kon'to 580, "Rozliczenie dzialal-nosci';-::" prowadze­
nie tego kont'a j~st fakultatywne. W razie nieprowadzenia ' 
korita edpowiednie zapisy dokonywane , sc} bezposredniQ 

' na konde 600. ' " 

15. JezeJi je~nostka prowadzi dzia.li!ln~sc na ' milli\ 
ska)~', swii'idczy wYilqcwie., uslhg,iJ;>q:j:i'z nie prowa.dzi; qzia­
lalnosci pr.odukcyjnej, ,to-: ,moz.Ila ' ni'e stos~wac ' kont: ' 500, 
510,550 . i 580.1 , W takim< wypaq,kui , odp'~wiednie. koszty 

, przenosi si~ okresowo z konta 490 "na w!-asciw~ konta' 
zespolu 6 i 7. , . 

, 16. Konto 600 "Produk{y':" - ewidencj~ szczeg610wi\ 
wyrob6w gotowych, prowadzi si~ wed lug cen ewidencyj-
n 'leh, 0 ktorych' mowaw zalqczniku nr ' 2 , lit. C ' ust. , 5. 
W ewidencji szczegOI.owej wyodrfjbnia si~ na dzieil 31 gru­
onia kwot{)odchy1en oe c~n ewidencyju..ychwYrt;lbc)w go­
towych. koryg,ujqcqwartosc zapasu wyrob6wgotowych. 
Odchylenia te podlega jq pod dafq 1 stycznia .,przeniesieniu 
na kont~ 710 IIKoszt wlasny CSp'rz.edaiyprodukcji i uslug~' .. . . 

1,7., Ronto 700 IISprzedaz proaukcji.' ii uslug~ ' . oraz 
7J O "Koszt w!asny sprzedaiy produkcji j · us1ug" - ' WI 

e}Nidencji szczeg61 0wej wyodr~bnia si~ doc,JJ6d ze ' sprze­
dazy oraz koszt Wlasny spr~edaiy, : ' 

- wyrob6w '.i , u'slug na ekspo,r t ,na rachunek w!asny, 
. ' - wyrob6w przemyslowycb na' kra{ .i naeksport nil; 

,... , ' rachunek central..hand) u z~graniczneg·o j\ , 

'- uslugna kraj .1 n~ ' eks'port ,na rachunek 'c'eIrtral . 
. ha~dlu zagtanfcznego; . . 

' .. I ,' 
.I - pcizostale'j PTodukcji. ... 

. Poriadto W, ewideneji szczegi61QW~ldQ konta 710 wy'~ 
odr~bnia siq; QdchyJenia od cen ewidmyJnych., 

I , / 

/ 

' .... 1 
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18. Konto 730 I"Sprzedaz lowar6w - handlowych" - 800) i ' inw~styeyjny (Ma. 'konto 981»). ,riie zaliczonymi do, , , 
na str onie~ Wn konta ujmuje ,siE) wart9sc spr~edanydl to- 'kosz~ow odpisamin\t zdkladowy lundusz socjalnY" 'tv:ta kon- -: " , 
w a row w~dlug ' cen zakupu.1 tj, c,ensp-rzeda ,~y skory,gowa- to 950) ~ 'mieszkaniowy (Ma kont:09~Ot oraz - przy stoso- , , ,f'; 
ilyeh d odeh.)-lenia. Oraz koszty hand lowe (Ma konto 510). waniu rozwiqzania. 8 pr-zewidzianegow § 6 i 7 ,zalijezn,ika ,-

-' po str ~hie Ma' zas - wartos¢ sprze,slanyeh towar6w, we-do uchwa.ly . - odpisami na fundusz udzia~L\ pracownikow ,:'~, 
dlug ' cen ' leaiizdcjL ,, ' ,, \ ." - w , z¥,sku (ivla konto ,9?O). Konto 870 " obciij~a siE: takie na.' . ~ , 

.- .. ' d ' , rzutem na "utrzymarrie zjednoczenia.zwiijzku lub zrzesze-19. Konto 84 .. Rezerwy 'i docho!1Y ' przyszlych01{T:e~ .. " . , . ' . \ -:'; 
6 .. 'd tk h ' t - , h' , . ' A' pr e Dla (Ma konto , 131 lub 240). PIZY stosowaOlU rozwlaza-5 w ~ w Je nos ae s osuJijeye rOZWJ qzan.le z - . ; _ . " , . " , . - , 
'd' , § 3-S 1 0k' d h ' I I, t t ' aJ' lila A konto 870 uznaJe Sl~ za pokryCIe z ,funduszu rezer- . WI zlane w za qczm a 0 uc wa y !,,>on.o 0 l;lzn e , ' . '" ' , ' 

, d ' , 31 rl d ' k d 0, - . k t . 870 . wowego (Wn konto 965) I kredyfu ban-kowego (Wn konto 
. SH~ na zlen ' l;Iru Dla. w orespon encJI z on em . " . .. ' . ' ' " ' . ' . , 

P d O l . 'k ' f' ' " .' . " . d . ezy ,840) CZ~SCI kosztow obJ€;tych funduszem wynagrodzen. 
' .. ,Ot zla (~YDl u) In~,ns~'Nego . (za r0zDlc)~ ' fm,I'~ zY . rze Wy- " obciqi<'l' zas r6inicd)lli. miE;dzy naleznym (\~yzszym) a rze'- · 
w~s YlIJ

d 
nJzWszYkm. a '!'Iha ,ezknym ~~YZsWrn'd kuOn uJ.szes~ pO' d- czywistym (niiszym) ,funduszem -- wynagrodze n (Ma' kontO ;:~ 

\ nagr,o zen,: , , Slt;gac, ro ll, na:n~pneg:() : I)' nu e I,E)' 840. , ., ,', ~ 
datq 1 sty-ezma zapisu przecIWlleg0.,lrozwlijZa,Ole ,rezerwy). ) ( - / £d 

, " . ' , " 22. l\orilo 950 "Fundusze dla , zalogf' ~ w ' ewidencji 
, Kon,to to obci&za siE) r6wniei. w korespondencji z kon~' , 

tern 870; r6wnowar,tosciquzyskanego kredytu na . fundusz $zczeg6Iowejwyodr€;bnia ' si~ zakliidowy fundusz socja!ny, '-' 
/ ' zakladowy ' fundusz . mieszkaniowy ',oraz fu,ndusz - udzialu 

wynagrodzen. Pod datq splaty tego kredytu powi~kszoriego' , 
-o-' odsetki' (Wo' konlo ' 840 _ Mfl kontD 134) Iiast~puje za- pracowni.kQw W zysku; "na kont~ 950 przenosi siE:; w ko~ 

.. ' · . 
, .,. respond'encji' z kon[em 870, nie i1liliyzone do koszt6A.v sklad- ' 

, pis "przeciwny. ' , ni~i wyrfagr'o~t~en .. ja k. np. preinie dla kiero~nitt_wa, do-.. 

'1.: 

· -
,0 20. Konto 860, .. Wyni!5 finan,sDwy" - na koncie ' tym Batk'o,we odpisy na za-ltl-adowy fundusz s ocjalny i mieszkif~ 

ujplll'Je ' si~ m.in. bfeiijco, materia Ine i niematerialne strat Y nidwy, ;odpiS, na fundusz ' nagr6d. . . ' , ' . . , . 
(strona , Wn konta) ,oraz" zyski (s'trona Makonta) w prze-

23, Konto 960 i.Fundusz rozwoju" ~ I:tZnaje si~ m,iO. ' 
~roju nastE)ilUjqcych pozyc-ji analitycznych (przy dokony-{ , .Za odpisyamortnacyjne ozarachowane nakontaeh 400 , ",' 

J' waniu zapis6wobowiqzuje ezystosc obrot6w): i 860-oraz odpowiedniq ezqsc zysku (dochodu) (Wn 'konto " ,"::-, 
1) likwidacja s'todk6,,? , lrwalych. . 870);konto '960 obciq~a si~ wykorzysh~niem fundu~zu roz- "J '; 

2) \ niedobory i szkody (nadwyiki)oraz rezerWY ha nie-- ' wojun,a fin'ansowanie pf zyrostu. sroakqw o!:>rotowych lub ,~' ',~ 
dobory i sZk:oCly. ' , na ,finahsowa'ni'e' inwestycjl(Ma konto 800 lub 980). , 

3) zag!lspodarowanie ,7;~pa ,s6w, nieprawidlowych, ' 24., Konto965 "Funi:lusz re~erwov';y" - , prowadzone , ." ',~~ 
4) odpisane na!einosci 'zobowiijzania :oraz r-eze,rwy: na przy stosowCilni~ ' rozwi qltania A I:lznajesiE) za ,utwOlzenie / ,'''\ 

naleznosci. .\ funduszu (Wn ,konio' 870), obciijZa zas m ,in. wykbrzysta- ' • " .. ,:< 
niem ' funduszu na pokryeie niedoboru srQdk6w ' ob~oto~': 5) ~ar~ i grzywny. 

6) odsetki kame ' od ' kredyt6w (z wy jqtkiem 
kredytu"na fundusz wynagrodzen). " 

odseteJ<, od wyeh '(Ma konio 800) oraz pokryciem cllc:;sci funduszu wy-
nagrodzen .... (Ma kontq. 870). ' ~ , 

" , 

7): rozlic~one~ straty(z'yskf) :dotyczqee dzialalnoSci inwe'- -
styc,jnej. I 

" ' 8) pozostale straty (zyski) nadzwyczajne . . 
. , - . / 

21. Konto 870 "Podzial w,yniku finansoweg~" -", konto 
to obcjqza s'i~ 'm ,in. naliqonym poda1kiem dO(,hodowyr'n 
(Ma ,koolo 240). odpisami' na : funollsZ' , rozw,04u (Ma konto 
960). ' rezerwowy (M{I konto 965) IUb zas,<?b0v:'y' (M~ ' konlo 

25. Ewide~cjq ' pozabiJansowq obejplUJe ~iE:: 
- .obcesrodki (np , zapasy', dzierzawione~rodki 

Ie) znajdujqce sj~ w dyspozycji , jednostki, 

, :- naleznosci warunkowe oraz' srodki trwal~ w likwi-

<', 

~ '.-' 

-dacji. ,/ 
'- fundusz , wynagr~zeiil jego wykorzystanie _ w: , i "-

- ' jednostk'ach stosujijcythrozwiqzanle A. '.' : ,<;;,:'~l 
" 'Ii. , . ~ 

,Zalilczhik nr 2 do zarzildzenia Mint •. 
• ~'-f , ./, 

stra Fin..ansow z dnia 1 lipca, 1931 co' 

", . _ (poz. 154). " 

WYKAZ UPROSZCZEN- W EWlpENc.n , KSIl;GOWEJ LTSPOL):CZNI0NYCH ,JEDNOSTEK 
DROBNEj WYTWORCZO$q " , , 

J "--: ~I 
A. Odpisy amortyzacyjoe. 

Zaracho,wanie. i rozliczenie- 6dpl.s6w amo~tyzacyjnych ' 
w okresie, od stycznia do maja i od lipca do listopada na- . 
stE:puje wedlLig planowa,liych . kwot. Na dzien" 30 czerwca 
ora~ 31 grudniapowinno nastqpic doprowndzenie kwoty 
odpis6w ' amOlty~.ilcy jnycb' do ' rzeczywifite j wysok.oscL' Od­
pisy '- amortyzacyjne za okresy p6!roczne powinny- Iiye 
uj~te w ,ksi~~achwrz~czywiJ;tej wysokosci. ' 

. °B; Materialy :j prz~dmioty nletrwale • . ' ". , 

, " 

1., EWidenejE: i1osciowo-wartosciowij materialOw pro­
, :.. wadzj" ~~E: ;wedlugstali'y'ch ' ce~ e.w\~ e~cy Jnyeh •. usta!on Y,m 

, na . pozlomle! cen . zakupu! -weryllk0'A(anyeh" c<;>foczme (np. 
e'en· liczqilych przez gl6wneg,o dost<:lwc~, przeci~tnych)o ' 

'. ' 2. Ewldetli;j~~iedifliot6wnie~rwa~yeh"o~{~tydh ze 
' :wzgr~du ria polriet>y' othroriy ' mienl;a w: toku .ieh :~uzy,tk'(J-

wania ewidencjij, ilosciowo-wartosciowq. prowadzi siE) na ,'",.: 
Kontach 350 i S60 -wedlug ogol~ych zasad. ' Jeieli wydanie , ~ ,:: 
do llzytkowania przedmiot6w nietrwidycl;i ,nastE:puje bez· / . 
po~rednio 'po ieh zakupi 'e, warto~ci tyeh przedniiot6w' nie ' 0. ,. 
ujqluj€ s~iE) na koncie 310 "Materialy" . . W'artosciq ,POCZqt-, ; ;" 
k~wq przedmiot6w ' nielrw alych wydanych do ' u:iytkowa~' ::, <,J 
nia; 'z wyjqtkiem ·narzl'ldzV specjalnych. obeiijza siE: je~o- -, ' .' 

'razowb k0sziy w caiosci, pod datq \vydania przeQmiot6w~ :r I 

do ~ksp!oatac-ji. W l'azie jedlJOrazowego wydania ' do uzyt: _ 
kowania wi€;kszej liczby przedmJot6w 0 nietrwalych luI) 
prledmiot6w 0 ' '. ~yzsiej , cenie . jednostkowej;' dopuszcza , ", 
siE) mozliwosc rozliezania ieh ',zuiycia w czasie nie dluz· "j' 

. . ,.?-

szylil< nii 3 lata, a w U'zasadnionyehwypadka~h , .5I'a~ : ' -'I' 
s~.oSl1jqC .konto ~40 .. ndzlic;;zepia. miE;dzyokresowe" (Wn. kon~ ' :- . ~; 
to; 4 JO - Ma I<\"nto 360.. oraz Wn konto640 ' ~ Ma kon- 7 <;:;..!: 
,to , 490); --_ . , '.: ~ 

- ....i...,-

: ". 3. -odchylenia'~- od " cen ' ewidencyjnyth ' materiaJ6w , ':-::,i' 
iewentualniC pfzedmi~t6'W-nietr\valych, us tal one pod- (ta·, 

\ - .. / " : ' : GL; 

"r/ 

...... 1 
'." 
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til zakupu na koncie 300 "Rozliczenie zakupu", przeno'si si~ 
-biezqco na koszty (Wn kanto 410 - Ma koto 301:) lub ed-
wlotniel. ' . 

Odchylenia te wplywajC\ na koszt zuzycia material6w 
bezposrednich (Wn konto 500 - Ma konto 490 lub od­
wrotnie). Na dzien 31 grudnia ust111a siE: sf£:dni wskaznik 
D";IzutU odchyleil wedlug wzoru: 

odchyl~nia powstale vi roku obliczeniowym 
- . --- - - - --- '---- -' X 100 

zapas na koniec roku obliczeniowego 
powi~kszony ozuzycie material6w w ciqgu 

. roku obliczefliowego wycenione wedlu9 cen 
ewidencyjn ych 

ustala za pomocq tego Wloru kwot~ odchylen przypada­
jilCcl' na stan koncowy material6w. Jezeli wskaznik narzutu 
odchyleniajest wy';"szy anizeli 1%, a kwota odchyleil do~ 
tyczqca stanu zapas6w na dzien 31 grudnia przekracza 
100.000 zl, to 0 odchylenia te koryguje si~ koszt wlasny 
spr,7:edazy produkcji i uslug (konto 710) oraz wartosc za­
pasow na koniec roku (konto 310). W pozostalych wypad­
kach przy wycenie zapa~ nie uwzglE:dnia siE: odchylen. 
Na poczqtku roku nast~pnego kwotE: odchylen dotyczqcq 
zapasu przenosi siE: w calosci na konto 710 "Koszt wlasny 
aprzedazy produkcji i uslug." 

. C. EwldencJa ' I rozIiczenie kosztow w zespole 5. "Kosztr 
rozllczone". 
I 

1. Og61 poniesionych kosztow dzialalnosci eksploata-
cyjnej gromadzi siE: na wlasciwych kontach zespolu "' 
,;f{oszty do rozliczenia". CZE:SC koszt6w dotyczqCq okresu 
sprawozdawczego przenosi ' siE: na konto 500 "Dzialalnosc 
podstawowa", ',510 "Koszty handlowe" lub 550 "Koszty 
0g61ne" (Ma kontb 490 lub 640). Prowizje central handlu 
zagranicznego oraz agentow zagranicznych od sprzedazy 
Da eksp'ort przenosi siE: wprost na konto 710 "Koszt wlds­
ny sprzedazyprodukcji i 'usl;.lg (Ma konto 490). Nie wy­
odrllbnia siE: koszt6w zakupu i pozostalych kosztow sprze-. 
claiy; obciqzajq one koszty ogolne. 

2. Koszty bezposr~driie ujmuje si~ na koncie 500 we­
cHug faz,zlecen lub w innych przekrojach. w sposob umoz-

. liwia-iqcy ich kontrolE:, tak aby byly spelnione warunkl ­
okreslone w przepisach w sprawie cen i ich aktualizacJi, 
podatk6w 1 dotacji. Koszty og6lne gromadzone na koncie 
550 .dzieli si~ wed lug miejscpowstawania koszt6w, jezeU 
'jest to uzasadnione potrzebami kontroIi lub kalkulacji. 

3. Inwentaryzacj~ produkcji nie ~akoiiczonej przepro­
wadza si~ w kazdym polroczu, nie wczesniej jednak niz 
De miesiqc przed zak'oilczeniem poirocza lub roku. W wy-

padkaoh uzasadnionych nieznacznym rozmiarem i staloSci<l 
stan6w produkcji nie zakonczonej oraz krotkim cyklem 
produkcyjnym moina zrezygnowac z wyceny produkcji ' 
nie zakonczonej. Przy wi~kszych rozmiarach produkcji nie 
zakonczonejlub wdhaniach jej stan'u meina wyceniat jq 
'\II wysokosci kosztow uzytych do produkcji mateCia/ow 
bezposrednich za pomocq norm zllzyci~i cen ewidencyj- ' 
nyth, bez uwzgIE:dniania odchyleil. W innych miesiqcach 
nii czerwiec i grudzieil przyjmuje si~, ie stan produkcji 
nie zakonczonej ustalony na dzien 30 czerwca lub 31 ;t;u-
dnia nie uleg.azmianie. . 

4. KOlizty 'Og6lne przenosi siE: na konto 500 (Ma kan­
to 550), a < nast-..mie roznicE: mi~dzy Slimq stanu poczqtko­
wego produkcji nie za-kori.czonej i kosztow produkcji okre­
sti a stanem koncowym produkcj.j nie zakOllczonej prze­
nasi siE: z konta 500 na konto 580 "Roziiczenie dzialdlnos­
ci". Zapisy Ie Sq dokonywane nie rzadziej nii po zakori.­
czeniu kwartaJu. 

5. Konto 580 "Rozliczenie dzial.alnosci" uznaje siE:. 
w korespondencji z kontem 600 lub 7JO. nie rzadziej nii; 
raz na miesiqc wycenionq wed lug Cen ewidencyjnvch war­
tosciq wytworzonej produkcji bez wzgJ«,;du na j~j rbdzaj 
(materialna --; przemys!owa, nieprzemys!owa, uslugi nie­
materia.Jne) . . Za ceny ewidencyjne wyrQbow, robot i us!ug 
przyjmuje siE: ich ceny sprzedai y skcrygowane 0 eweh­
tualny .podatek obrotowy (dotaCJe) i planowany zysk. < 

, 6. Odchylenia powstale na koncie 580 przenosi siE: 
w calosci. nie rzadziej niz na koniec kwartalu. 'na kon­
to 710 "Koszt wlasny sprzedazy produkcji i uslug". 

7. cKoszty handlowe przenosi . siE: w calosci, nie rza­
dziej niz na koniec kwartalu, z konta 510 na konto 730 
"Sprzedaz towar6w handlowych'·. 

D. Produkty. 

1. EwidencjE: wy'robow gotowych prowadzi sill wed!ug 
cen ewidencyjnych, 0 kt6rych mow a w lit. C usl. 5. 

2. Na dzien 31 grudnia wycenia siE: wyroby gotowe:' 
1) planowo rentowne - wed!ug cem ewidencyjnych lub­

w ra'zie ich korygowania 0 odchyJenia - ' nie wyzej 
niz wedlug ceny-sprzedazy pomniejszonej 0 podatek 
obrotowy, . 

2) planowo deficytowe - wed lug ceny sprzedazy .po­
wi~kszonej 0 naleinq dotacjEl. 

3. TokpostElPowania na dzieri. 31 grudnia z odchyle­
niami dotyczq,cymi wyrob6w gotowych jest taki sam jak 
Z odchyleniami od cen ewidencyjnych material6w (lil. B 
ust. 3). 
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ZARZ.\DZENIE MINISTRA FINANSOW 

z dnia 1 lipca 1981 r. 

W Iprawle bankowych rachunk6w walutowych w walutacb wymienialnych dla JedBo~tek drobneJ wytw(;rezokt I tch 
uzeszeil. 

,Nit podstawie IIrt. 10 ust. I ' pkt 1, usta,wy dewizowej 
. . S dDia 28milrce 195.2r. (.Oz. U. Nr 21. poz • .133) orai § 2 
.\lSt. 3, uchw.ly nr · 98 Ri!dy Ministr6w z I;lnia 5 Hpca 19'].7 r. 
:w epraM. oproeento:wania . irookow pieni~:inych na ra­
-chunkac~ bankoWych (Monitor , Polskl Nr ' 17, poz., 96) 
l: '1:2; UJL' 1, pkt 3uchw.ilfy ,MUl: Rady Ministro.w z ' dnia 
.• ,uetwcal981 r; w sprawie roiwoju drobner wytwor-

czosci (Monitor Polski Nr 15, poz. 120) zarzildza si~, co 
'!tast~puje; 

. § L 1. Ze:z,wala si~ jednostkom drobnej wytw6rczosci 
i ich zrzeszeniom . ria posiad~nie < w Narodowym Banku­
Polskim lub zajega zgodq w innym dewizowym bankll 

' . w kraju biez'lcych rachunk6w walutowych dia rozliczer, 


